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（　別紙　）

※傍聴される方へ
平成２６年度巨大地震発生時における災害廃棄物対策検討委員会を傍聴される方（報道関係者を含む。）は、次の留意事項を遵守してください。これらを守られない場合は退場していただくことがあります。

なお、当日は、免許証等の顔写真入り身分証明書等と、御名刺を御持参ください。
・傍聴にあたっては、審議の迷惑とならないよう静粛にお願いします。また、席をみだりに立たれたり、席を移動されることはお止めください。

・審議中に、写真撮影、ビデオ撮影、録音等をすることはできません。

・審議の妨げとなる発言や行為等が行われた場合には、事務局の判断により、退場を指示する場合がありますので、御留意ください。

・危険な物を持っている方、酒気を帯びている方、その他秩序維持のため必要があると認められる方の傍聴はお断りします。

・抗議又は陳情等はお断りします。

・旗の掲揚及びビラの配布等の行為はお断りします。

・その他会場の整理については、会議事務局職員の指示に従うようお願いします。

（平成２６年度巨大地震発生時における災害廃棄物対策検討委員会　事務局）
