別添
「生物多様性フォトコンテスト～LIFE IN HARMONYに思いをのせて～」

～募集要項～
■応募期間
　2010年10月18日（月）～11月14日（日）
■対象

　一般（プロ・アマを問いません。）

■テーマ
生物多様性“LIFE IN HARMONY”
自然風景や動植物、水中写真、自然写真以外の人物など、自分にとって「命のつながり」を表現している作品でご応募ください。
■主　　催：一般財団法人mudef

特別協力：生物多様性×MISIAプロジェクト（環境省）
協力(予定)：生物多様性条約（CBD）事務局、国連広報センター、国連大学
■審査員
特別審査員

MISIA（COP10名誉大使）

審査員（予定、敬称略、順不同）
アフメッド・ジョグラフ（CBD事務局長）
今森光彦（写真家、地球いきもの応援団メンバー）

黒田大三郎（環境省参与）
信藤三雄（アートディレクター、mudef理事）
武内和彦（国連大学副学長）
山下真理（国連広報センター所長）
■賞典
　大賞・・・・・1名
　審査員賞・・・7名程度
　優秀賞・・・・30名程度
※上記全ての賞に対して、受賞作品をMISIAの曲「LIFE IN HARMONY」にのせて編集した映像（DVD）が副賞として贈られる予定です。
■審査発表・表彰式・入賞作品展示

· mudefフォトコンテストホームページ（環境省生物多様性ホームページからリンクします。）にて2010年12月上旬頃に審査結果を発表します。入賞者には、事前に通知致します。
· 12月中旬に石川県金沢市にて開催される国際生物多様性年クロージングイベントにあわせ、表彰式および作品展示を行う予定です。 
■応募方法

· e-mailにて、写真及び応募票を添付して、下記の応募先に送付してください。
· 件名は、「『生物多様性フォトコンテスト』応募」と記載してください。
· 応募票には、住所、氏名、年齢、性別、e-mailアドレス及び写真に込めた思い（200字以内）並びにMY行動宣言＊を記載してください。

＊「MY行動宣言」とは、環境省がすすめる活動の一つで、生物多様性のために、一人ひとりが身近にできる、具体的なアクションを「宣言」することです。（http://iybj.jp/action/index.html#anc02）

【応募先】

一般財団法人mudef事務局内「生物多様性フォトコンテスト」担当

e-mail:photo@mudef.net
■応募要件
応募できる作品は、デジタルカメラや携帯電話にて撮影したデジタル画像のみとなります。

· カラー、モノクロ可（ファイル容量：2.5Mバイト程度） 

· 2010年1月1日以降に撮影された作品のみ受け付けます。 

· 加工作品の応募は認められません。
· 応募は、１人１点と致します。
· 応募作品は未発表のものに限ります。同一または類似作品が規模の大小にかかわらず、他のコンテストなどに応募中または応募予定、あるいは過去に入賞している作品（以下、「二重応募作品」という。）は応募できません。
· 被写体の肖像権侵害等の責任は負いかねます。万一、第三者と紛争が生じた際は、応募者自身の責任と費用負担によって解決していただきます。 

· 応募者本人が撮影し、すべての著作権を有しているものに限ります。他人の名前を使用した場合は失格とします。 

■入賞について

· 応募要件に違反した場合、または入賞決定後でも類似や二重応募作品と主催者が判断した場合は、入賞を取り消すことがあります。 

· 全入賞作品の使用権は主催者に帰属し、プリント展示、出版物、宣伝広告、インターネットなどへ無償で使用させていただきます。 
なお、使用にあたっては、映像を作成する場合の効果として、作品を加工して使用する場合があります事をあらかじめご承知ください。

■作品の返却について

受賞作品も含め応募作品のデータは返却致しません。

■問い合わせ先
一般財団法人mudef事務局内「生物多様性フォトコンテスト」担当

TEL. 03-5414-7778（月～金10：00～18：00 ／土・日・祝日を除く）
e-mail:photo@mudef.net
■個人情報について

・応募票に記載いただく個人情報は、入賞通知・賞品などの送付など本コンテストを運営するために必要な範囲で使用させていただきます。また、このため業務委託先等に情報を開示する場合があります。 

・入賞発表、作品集、作品展での展示、広告などに使用する作品などには撮影者の氏名や都道府県名を明示させていただく場合があります。 

応募票
生物多様性フォトコンテスト～LIFE IN HARMONYに思いをのせて～
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提出先：一般財団法人mudef事務局（担当：粟村・長島）

Tel: 03-5414-7778
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