
＝エコツーリズム大賞受賞団体の活動概要＝
～　大　　　　賞　～　（1団体）
【受賞団体】　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(き),紀)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(なん),南)ツアーデザインセンター　（三重県熊野市）
【活動概要】
　紀南地域の自然・歴史・文化を素材として、熊野の自然と文化を共有の財産と考え、保全を図りつつ、熊野古道をはじめとする個性豊かな熊野の魅力を「熊野を極めた達人」たちが案内し、地域一体で熊野を支える自然観と歴史観を伝えるエコツアーをデザインしており、活動開始から１０年が経過した現在も地域内外における各種活動が継続的に発展している。
～　優　秀　賞　～　（3団体）
【受賞団体】　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(こいわいのう),小岩井農)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ぼく),牧)　株式会社　（岩手県岩手郡雫石町）
【活動概要】

清らかな水や多様な生態系を育む豊かな自然環境が形成されている広大な小岩井農場の森林において、環境保全の大切さや環境に対する理解と関心を深めることに重点を置いた、自然観察会やハイキング、農作業体験等の自然と楽しくふれあうツアープログラムを提供している。
【受賞団体】　NPO法人　あそんでEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(まな),学)ぶEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(かんきょう),環境)とEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(かがく),科学)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(くらぶ),倶楽部)　（東京都中央区）
【活動概要】

江戸時代に作られた東京の水路探索を楽しみながら、都市の生活と自然との共生について学ぶツアーなど、東京の水辺という身近な自然環境を活用したツアープログラムを実施しており、活動開始から5年間で延べ15,000人がツアーに参加している。日本全国から訪れる一般参加者だけでなく、修学旅行や企業の環境教育のスタディツアーとしても広く利用されている。
【受賞団体】　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(たかやましのり),高山市乗)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(くら),鞍)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(さんろく),山麓)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ごしきがはら),五色ヶ原)のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(もり),森)　（岐阜県高山市）
【活動概要】

乗鞍山麓五色ヶ原の森は活動開始からまもなく１０年を迎え、これまでおよそ45,000人の利用がある。エコツアーは自然環境保全を最優先に、地域の人材を雇用しインタープリターとして育成し、児童生徒を対象とした自然環境学習や多様な利用者ニーズに対応するため、地元企業のノウハウを活用するなど、官・民・学・地域が一体となった取組を進めている。

～　特　別　賞　～　（5団体）
【受賞団体】　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ひ),日)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(だか),高)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ちいき),地域)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(かっせいか),活性化)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(きょうぎかい),協議会) （北海道沙流郡日高町）
【活動概要】

日高町の地域資源を発掘・再確認し、日高の宝「ひだから」として活用しており、地域の活性化を図っていくことを目的に活動している。また、日高地域住民と地元の高校生を対象とした「ひだからガイド養成講座」を開設し、受講者はエコウォークなどのエコツアーガイドとして活躍している。ツアーの収益はガイドへの賃金や「ひだから」の持続的な利用を図るための活動費用として使われている。
【受賞団体】　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(たにがわ),谷川)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(だけ),岳)エコツーリズムEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(すいしんきょう),推進協)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ぎかい),議会)　（群馬県利根郡みなかみ町）
【活動概要】

上信越高原国立公園内に位置する谷川岳周辺においてエコツーリズムの取組を推進し、自然を守り活用した地域振興、観光振興等を図るため、利用に係るルールづくりなど各種取組を実施している。エコツーリズム推進法に基づく、エコツーリズム推進全体構想を策定し、２０１２年６月２９日に国立公園内では初となる認定を受けた。

【受賞団体】　NPO法人　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(あかめ),赤目)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(しじゅうはちたき),四十八滝)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(けいこく),渓谷)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ほ),保)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(しょうかい),勝会)　（三重県名張市）
【活動概要】

国定公園に指定されている名勝として名高い赤目四十八滝を中心にエコツーリズムの取組を進めている。赤目四十八滝をただ見るだけの観光から、体感・体験する新しい観光スタイルを構築すべく、多様な関係者で構成された地域協議会の中心を担うなど、地域関係者と協力しエコツーリズムに取り組んでいる。

【受賞団体】　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(こせい),湖西)EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ゆめ),夢)ふるさとワイワイEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(くらぶ),倶楽部)　（滋賀県高島市）
【活動概要】

森林と平野、琵琶湖が川で結ばれている高島市では、自然の恵みを活かした文化を形成しつつ、自然と共存する生活様式が定着している。暮らしそのものが観光資源であり「自然や資源を大切に、あるもの探しで、高島市の自然や歴史・生活・文化を五感で楽しみましょう」といった理念の元に、環境保全と地域活性化を推進する活動に１３年に渡り取り組んでいる。

【受賞団体】　社団法人　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(にしとさ),西土佐)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(かんきょう),環境)・EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(ぶんか),文化)センターEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(しまんと),四万十)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps16 \o\ad(\s\up 13(がくしゃ),楽舎)　（高知県四万十市）

【活動概要】

四万十川流域において、自然体験による環境教育、地域交流・活性化を目的として活動をはじめ、設立から１３年が経過した現在も継続的に活動をしている。地域の環境学習や生涯学習の研修センターとしての機能を担い、四万十川流域の環境・文化を継承・発展させ、都市と農村の交流を図るため、様々なエコツアープログラムを展開している。

別紙








