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産学官民連携プラットフォーム「環境人材育成コンソーシアムEcoLeaD」
(Environmental Consortium for Leadership Development)

EcoLeaDとは 

環境人材育成コンソーシアム「EcoLeaD」は、「環境人材」の育成を目的とした産学官民のさまざまな団体のネットワーク化を支援するプラットフォームです。 環境省が推進している「アジア環境人材育成イニシアティブ」の一環として、同省の支援の下に設立されました。 

EcoLeaDのミッション 

1. 大学、企業、行政、NGOやNPO、国際機関等、環境教育や環境ビジネスの展開を目指すさまざまな団体の連携を促し、協働を支援します。 

2. 日本を含むアジア各地で、環境に配慮した持続可能な社会の構築をリードする「環境人材」を育て、彼らが社会で活躍するための支援を行います。 

3. 環境教育プログラムの提案や環境関連情報の提供などの各種事業を行います。「環境人材」の育成を通じて、地球環境の保全や、持続可能な発展に寄与し ます。 

環境人材とは？ 

環境人材とは持続可能な社会の構築に向けて各自の専門性を発揮し、社会をリードする人材です。 

EcoLeaDが育成を目指す「環境人材」は、環境を専門的に学んだ人材や、環境に関する仕事を行っている人材だけにとどまりません。「環境人材」とは、持続可能な社会の構築に取り組む強い意欲を持ち、自らの専門性に基づき、あらゆる分野でリーダーシップを発揮する人材です。 

EcoLeaDの主な事業 

1. 「T字型」環境人材育成事業 

大学や大学院、ビジネススクールなどを対象とした環境教育プログラムを提案します。教員向けに、プログラムのガイドラインを提供します。教材開発、資格認定事業も企画しています。 

2. 「情報インフラ」構築事業 

環境人材育成に関する情報を一元化し、広く一般に提供します。大学や企業のさまざまな取組やイベント等の情報発信をサポートします。 

3. セミナー・意見交換会 

環境教育や環境経営の先進的な取組を紹介するセミナーや意見交換会を開催し、交流の場を提供します。 

4. 国際的な連携の促進 
環境教育や環境ビジネス関連の国際会議に出席し、EcoLeaDの取組を紹介します。アジアの諸機関とEcoLeaD会員との連携を支援します。 

(※ 詳細情報は以下のEcoLeaDウェブサイトをご覧ください。) 

お問い合わせ 

環境人材育成コンソーシアム事務局 

住所：〒150-0002 東京都渋谷区渋谷 2-14-18-4F(一般財団法人持続性推進機構内) 

TEL：03-6418-0375 

FAX：03-6418-0380 

E-mail：info@eco-lead.jp 

URL：http://www.eco-lead.jp 
