

大阪・関西万博におけるプラスチック資源循環普及啓発のための展示・イベント
公募要領


１．趣旨
ＳＤＧｓ達成の目標年である2030 年を５年後に控える大阪・関西万博では、次の時代の社会デザインである「循環経済（サーキュラーエコノミー）」を実現する世界初のイベントを目指しています。
その中で、「サーキュラーエコノミー及び大阪ブルー・オーシャン・ビジョンの実現」を掲げ、地球規模の課題の解決に向けて、国内外の英知を結集し、対話による解決策を探るテーマウィークを環境省と経済産業省が共同で開催し、特に環境省ではテーマウィーク期間中に会場内で「プラスチック資源循環に関する展示・イベント」を開催します。
このため、「サーキュラーエコノミー・及び大阪ブルー・オーシャン・ビジョンの実現」に向けた知識・技術の普及、来場者をはじめ国民全体の意識変革・行動変容を促すべく、プラスチック資源循環に関する企画展示、ワークショップ、ステージイベント等を行う出展・出演企業、自治体等を幅広く募集しますので、奮って御応募ください。

＜展示・イベント　概要＞
日時：令和７年９月21日（日）から令和７年９月30日（火）（設営及び撤去期間を含む）
会場：ＥＸＰＯメッセ屋内展示場（床面積約 2,000 ㎡）うち一部
ＥＸＰＯメッセの施設概要は 2025 年日本国際博覧会催事施設概要（以下ＵＲＬ）を参照。
https://www.expo2025.or.jp/wp/wp-content/themes/expo2025orjp_2022/assets/pdf/sponsorship/event/event_facility_summary_230911.pdf

２．募集内容
上記の趣旨に則り、プラスチック資源の循環等に寄与する先進的かつ高度な技術・製品・サービス・取組を募集します。
（その形態を問わず、また研究段階から社会実装段階まで幅広く募集対象とします）

３．対象者
企業、地方公共団体、ＮＰＯ、団体、個人など幅広い主体を対象とします。
また、同一団体による複数の応募、および複数団体による共同での応募も妨げません。

· 対象者は本事業に関わる全ての組織及びその役員等は暴力団又は暴力団員でないこと、自己、自社若しくは第三者の不正の利益を図る目的又は第三者に損害を加える目的をもって、暴力団又は暴力団員を利用するなどしていないこと、暴力団又は暴力団員に対して、資金等を供給し、又は便宜を供与するなど直接的あるいは積極的に暴力団の維持、運営に協力し、若しくは関与していないこと、暴力団又は暴力団員と社会的に非難されるべき関係を有していないことが必要です。

４．展示・イベントに係る費用負担
公募に採択されたことによる出展・出演料はかかりません（無料）。その上で、現地への資材の持ち込み・配置・撤去や展示・イベントに伴う人員配置など展示・イベントに係る諸経費は原則採択者の負担とします。
（デジタルサイネージや展示台等は運営サイドで用意する予定であり、詳細はヒアリング審査において確認・調整します）

５．事業実施期間
企画採択後、令和７年９月21日（日）から９月30日（火）までの期間の指定する日に実施するものとします。

６．選考
（１）選考方法
申請書をもとに書類審査を行います。書類審査後、必要に応じてヒアリングを行い、展示またはイベントの企画内容の希望のすり合わせを実施の上、環境省および事務局内で最終審査を行います。
（必要に応じて、企画内容の調整を相談させていただく可能性があることを、予めご了承ください）

（２）選考基準
以下の基準に基づき選考を行いますが、取組内容が要件に該当するか等は、申請内容に基づき、必要に応じてヒアリング等を実施の上、決定いたします。
1 プラスチック資源循環に関して、ミライを感じることができる先端的、有望な内容であること（国際的、国内で見てオンリーワンと言えるものであることが望ましい）
2 プラスチック資源循環の理解醸成、行動変容等に積極的に寄与貢献できる内容であること

（３）選考結果
最終選考結果は、令和７年３月21日（金）を目途に連絡します。また、採択された事業については、提案者名、事業概要などを公表する可能性がありますので、あらかじめご了承ください。

７．応募方法
（１）スケジュール
公募に関わる全体のスケジュールは下記のとおりです。
公募開始	：令和７年２月３日(月）
質問受付	：令和７年２月21日(金） 17:00（必着）
応募書類提出 ：令和７年３月３日(月） 17:00（必着）
ヒアリング	：書類審査後、必要に応じて別途日程連絡
結果通知	：令和７年３月21日（金）目途

（２）応募方法
申請書様式に必要事項を記入の上、申請書一式（電子媒体）を下記（４）の提出先まで、以下の要領で電子メールにて送付してください。
· 件名を「【提出】大阪・関西万博におけるプラスチック資源循環普及啓発のための展示・イベント公募事業申請書類」としてください
· 電子メールの送信にあたっては、提案者名、担当者名、連絡先（電話番号、電子メールアドレス）を記載してください
なお、提出先への郵送、ファクシミリのみでの応募は受け付けません。
展示およびイベントの両方に応募する場合や、複数の展示やイベントを応募する場合は、各応募に対して申請書を作成し、それぞれ提出してください。

（３）公募に関する質問
下記（４）の提出先まで、以下の要領で電子メールで送付してください。質問への回答は、質問受付から５営業日以内を目処に、電子メールにより行います。
· 件名を「【質問】大阪・関西万博におけるプラスチック資源循環普及啓発のための展示・イベント公募事業」としてください
· 電子メールの送信にあたっては、質問内容、提案者名、担当者名、連絡先（電話番号、電子メールアドレス）を記載してください
なお、提出先への郵送、ファクシミリのみでの質問は受け付けません。

（４）質問及び申請書提出先
公募事務局（日本コンベンションサービス株式会社）
担当：芝原、中井、鈴木
東京都千代田区霞が関１-４-２　大同生命霞が関ビル
E-mail:expo_circular_economy@convention.co.jp

８．その他
（１）搬入出について
採択された場合、展示・イベントに必要な物品の搬入出については別途、万博事務局の指示に基づいて、採択者が責任をもって実施することとします。

（２）事務局
本公募の事務局は「日本コンベンションサービス株式会社」が実施します。


（以上）
