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(1)○○バイオマス利用事業

①事業名称

②事業主体
③施設規模
④設置場所
⑤事業期間
⑥施設整備費



	
	【記入例】

(２)○○風力発電事業

①事業名称

②事業主体
③施設規模
④設置場所
⑤事業期間
⑥施設整備費
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８．基本計画図

９．参考資料
※地域再生計画に認定されている場合は、当該計画が地域活性化統合本部において認定されたものであることが分かる資料とともに、地域再生計画そのものを参考資料として添付してください。
再生可能エネルギー高度導入ＣＯ２削減モデル地域計画書の記入要領
１．計画名称

「○○地域再生可能エネルギー高度導入ＣＯ２削減モデル地域計画」とするか、又は、地方公共団体において固有の名称をつけることができる。

２．計画策定主体

　計画を策定する地方公共団体の名称を記載する。

３．計画概要

（１）概要：計画のポイントを記載する。

（２）計画区域：計画の対象とする区域を記載する。例えば、再開発を行う地区などを対象区域とする場合にはその地区の名称、市域全体を対象とする場合には市域全体である旨を記載する。

（３）地域特性：対象とする区域の土地利用（住居用の地域又は業務用の地域等）、地域の産業、再生可能エネルギーと関連する気候条件などの地域特性を簡潔に記載する。

（４）地域推進計画又は地域再生計画、新エネビジョン等との関係：地球温暖化対策推進法に基づく地球温暖化対策地域推進計画や地域活性化統合本部において認定された地域再生計画、新エネビジョンが既に定められている場合には、これらの計画との関係を記載する。未策定の場合には、今後の取組および策定の見込みについて記載する。

４．再生可能エネルギーの導入に係る事業内容

　本計画に位置づける個々の再生可能エネルギーの導入に係る事業について、事業名称、事業主体、導入する施設の規模（○○ｋＷ等）、設置場所、事業期間（施設整備の期間を主な導入施設毎に示すこと）、施設整備費（事業期間中の総額及び主な施設毎の各年度に要する整備費を概算で示すこと）を記載する。

５．ＣＯ２削減効果

（１）計画区域の家庭（又は業務その他部門）からのＣＯ２排出量：現在又は直近のＣＯ２排出量を記載する。ＣＯ２排出量は、当該区域のエネルギー消費量から計算するほか、適宜、文献値、統計値を活用して推定することができる。

（２）事業によるＣＯ２削減効果：事業なしと事業ありの場合を比較して、事業ありの場合のＣＯ２削減効果を記載する。

６．本事業の特徴

当該計画が再生可能エネルギーの導入に先駆的で他の地域のモデルとなりうること、又は供給面・需要面において地域の特性を活かした再生可能エネルギーの導入を図るものであること若しくは再生可能エネルギーを活用した低炭素型のまちづくりを図るものであることを記載する。

７．本事業の波及効果

計画に基づく事業による地域の活性化や、環境教育なども通じた波及的な効果の見込みを記載する。

８．基本計画図

　対象区域の位置が及び事業実施場所のわかる地図等の図面を添付する。

９．参考資料

　その他、関連する地域の開発計画や温暖化対策法に位置づけられた地域推進計画、地域再生計画および認定計画であることが分かる資料、新エネルギービジョンなど参考となる基本的な資料を必要に応じて添付する。

