平成○○年○○月○○日

総務部　管財課長　様
（実行計画策定担当部局の長）
『○○市（町村）地球温暖化対策地方公共団体実行計画（事務事業編）』
の策定に係る実績報告（平成２０年度分）について（依頼）
現在、本市（町村）では、地球温暖化対策の推進に関する法律第２０条の３第１項に基づく地球温暖化対策地方公共団体実行計画（事務事業編）の策定を進めています。この計画は、本市（町村）が管理する施設（建物）および本市（町村）教育委員会が管理する施設（建物）において行われる事務事業や公用車の走行等によって生じる二酸化炭素排出量の削減を目指すものです。
つきましては、本市（町村）が管理する施設について、下記の通り平成２０年度分の燃料使用量、電力使用量、公用車の走行量等の報告をお願いします。
記
●調査報告対象課等：本庁舎、支所、体育館、浄水場、下水処理場など
●調査報告対象データ：平成２０年度（平成20年４月～平成21年3月まで）
報告方法

①添付の「操作説明書」を参照いただき、施設ごとに入力願います。該当なしでも、該当がない旨入力願います。
②提出期限：平成○○年○○月○○日（△曜日）
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