[bookmark: _GoBack]2020年　環境スタートアップ大賞
応募様式

環境省の主催する環境スタートアップ大賞への応募はこちらの様式にご記入をお願いいたします。ご質問はenv-startups@cic.comまでお寄せください。

(1) 会社名 / 団体名


(2) 担当者氏名


(3) 連絡先 ※電話番号は平日日中に連絡可能なもの。
Mail:
Tell:

(4) 事業概要（200字以内でご記入ください）


(5) WebサイトURL (Webサイトがない場合はSNSでも可）


(6) 資金調達状況


(7) ピッチ資料　※本様式とは別にメールへ添付してご提出ください。
①ビジネスの概要、②効果のある環境課題、③市場、④サービスと技術、⑤チーム、⑥事業計画・実績の6点が分かるピッチ資料（PPTX形式（PPTX形式や他の形式のスライドをPDF化したものでも可）、それ以外の形式は事前相談をお願いします。本編は20枚以下とし、枚数がそれを超える場合には、付録または参考として本編の後に添付してください。本編以外については枚数制限は設けません。ただし、容量が15MBを超えるファイルの送付については、ファイルを添付しないメールをenv-startups@cic.comに追加で送信し、事務局の返信をもって受信の確認を行うこと。）
※本資料は書面審査にも使用されるものであり、資料内容によって審査が行われ、審査委員が資料から上記の項目内容が読み取れない場合においても審査対象外となることに十分に留意すること。
※機密情報等は資料へ記載しないようにお願いいたします。
※面接審査前に資料の差し替えがある場合には、別途事務局に連絡すること。


