平成２５年７月８日

独立行政法人環境再生保全機構の業務・マネジメント等に関する意見募集について
環境省独立行政法人評価委員会

環境再生保全機構部会
　環境省独立行政法人評価委員会環境再生保全機構部会は、「独立行政法人整理合理化計画」（平成１９年１２月２４日閣議決定）Ⅲ．２．（１）⑥を踏まえ、環境省所管の独立行政法人環境再生保全機構の業務・マネジメント等について、下記のとおり、ご意見を募集いたします。

　本部会は、いただいたご意見を参考にしつつ、平成２４年度における独立行政法人環境再生保全機構の業務の実績に関する評価を行ってまいります。

　なお、ご提出いただいたご意見に対する個別の回答は致しかねますので、ご了承願います。

記

１　意見募集対象

　　独立行政法人環境再生保全機構の業務・マネジメント等について

　　（資料１）平成２４年度業務実績報告書

　　（資料２）平成２４年度業務実績報告書　資料編

　（資料３）平成２４事業年度財務諸表
　　なお、資料については、当省ホームページを参照願います。

　　　
２　意見募集期間
　　平成２５年７月８日（月）～平成２５年７月２２日（月）１７時まで
　　※郵送の場合は同日の消印有効
３　意見提出方法

　　（意見提出用紙）の様式により、以下に掲げるいずれかの方法で提出してください。

　　※電話での意見提出はお受けしかねますので、あらかじめご了承ください。

（１）郵送

（２）ファックス

※ファックスで提出される場合は、別途電話等によりその旨を担当者に御連絡ください。

（３）電子メール

※電子メールで提出される場合は、メール本文に記載してテキスト形式で送付してください（添付ファイルによる意見の提出はご遠慮願います。）。
	（意見提出用紙）

［宛先］　環境省総合環境政策局総務課　あて

［氏名］　（企業・団体の場合は、企業・団体名、部署名及び担当者名）

［〒・住所］

［電話番号］

［ファックス番号］

［意見］

　該当箇所

　意見内容
　理由


４　意見提出先

　　環境省総合環境政策局総務課　あて

○郵送の場合

　〒１００－８９７５　東京都千代田区霞が関１－２－２

○ファックスの場合

　ファックス番号：０３－３５９３－７１９５

○電子メールの場合

　電子メールアドレス：dokuho-hyoka@env.go.jp
 （件名は必ず「環境再生保全機構業務・マネジメント等に関する意見」としてください。）

※ご意見は、日本語でご提出ください。

※ご提出いただきましたご意見については、名前、住所、電話番号、ファックス番号及び電子メールアドレスを除き、すべて公開される可能性があることを、あらかじめご了承ください。ただし、ご意見中に、個人に関する情報であって特定の個人が識別しうる記述がある場合及び法人等の財産権等を害するおそれがあると判断される場合には、当該箇所を伏せて公開いたします。

※氏名、連絡先等の個人情報については、適正に管理し、ご意見の内容に不明な点があった場合の連絡以外の用途では使用しません。
別紙








