国連環境計画国際環境技術センター（UNEP/IETC）の「コラボレーティングセンター」公募に関する参加希望書審査委員会設置要綱
１　目的
コラボレーティングセンターの公正な選定を行うため、応募者から提出された提案書の審査を行うことを目的として、「国連環境計画国際環境技術センター（UNEP/IETC）の『コラボレーティングセンター』公募に関する参加希望書審査委員会設置要綱」（以下「委員会」という。）を設置する。
２　委員会の事務
委員会は、競争参加者から提出された参加希望書を「国連環境計画国際環境技術センター（UNEP/IETC）の『コラボレーティングセンター』設置に関する募集・審査要領」に基づき、審査する。
３　委員会の構成
委員会の構成は、次のとおりとする。
委 員 長  　地球環境局国際連携課長
戸田　英作
委　　員　　地球環境局総務課課長補佐
石塚　文彦
地球環境局国際連携課課長補佐
八元　綾
地球環境局国際連携課係員
水嶋　周一
４　委員会の開催
（１）委員長は、２の事務を行うために必要があるときに委員会を招集する。
（２）委員長及び委員は、出席が困難な場合は、同じ課（室）の者を代理として出席させることができる。
５　委員会の議事
委員会の議事は、委員会で審議を行い、審議結果を踏まえた委員長決定をもって、委員会決定とする。
６　委員会の事務局
委員会の円滑な運営を支援するため、地球環境局国際連携課に事務局を置く。
７　委任
この要綱に定めるもののほか、委員会の運営について必要な事項は、委員長が別に定める。
附　則
  この要綱は、平成２５年９月９日から施行する。

