環境省総合環境政策局環境研究技術室　宛

平成１５年度「環境技術実証モデル事業」における

実証対象技術分野に関するアンケート
問１　環境技術実証モデル事業で対象とすることが望ましい技術はどのようなものですか。（技術名、目的、理由等を記入して下さい。）

　問２～４は、技術の開発者、販売者の方等、実証すべき技術についての詳しい情報をお持ちの方は、御記入下さい。

問２　その技術は具体的にはどのような技術ですか。適用対象、原理、設備の概略フロー、主な仕様（サイズなど）などについて、図表を用いるなどして、分かりやすく概要を書いてください。（必要に応じ、別途資料を添付して下さい。）
問３　その技術の環境保全の観点からの効果・性能（環境負荷の低減量・効率、処理能力、測定機器の場合の精度、副次的な環境影響など）について、既存の試験データを用いるなどして、可能な限り定量的に記述して下さい。また、これらの環境保全効果・性能のデータの前提となる操作条件、環境条件、測定方法等を記述して下さい。

問４　その技術が既存技術と比べて、どのような点が先進的なのか、何が優れているのかについて、記述して下さい。

問５　「環境技術実証モデル事業」に対する要望がありましたら、御記入下さい。

　お名前、所属・役職名、ご連絡先を御記入下さい。

（回答者）

お名前：

所属・役職名：

（担当者連絡先）

お名前：

所属・役職名：

住　所：

電話番号：

FAX番号：

メールアドレス：

ご協力ありがとうございました。










